

توحیدِ علی یا اخلاص فی العبادت انفرادی اور اجتماعی تقاضے کے (سورہ زمر تا سورہ شوریٰ کی روشنی میں)

— یہ مقالہ محاضراتِ قرآنی منعقدہ مارچ ۸۴ء میں پیش کیا گیا —

عالمک سعید فیلورفیت، قرآن الکیڈمی

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
تَنْزِیْلُ الْکِتَابِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِیْزِ الْحَکِیْمِ : اِنَّا اَنْزَلْنٰهُ اَلَيْکَ الْکِتَابَ بِالْحَقِّ فَاَتَّبِعْ
اللّٰهُ مَخْلِصًا لَهُ السَّبَیْطَ الْاَلَّا لِلّٰهِ السَّبَیْطُ الْغَالِیْطُ - صَدَقَ اللّٰهُ الْعَظِیْمُ

جناب صدر، محترم علمائے کرام اور معزز حاضرین! میرے مقالے کا عنوان، جیسا کہ آپ حضرات نے سماعت فرمایا، کچھ یوں ہے "توحیدِ علی یا اخلاص فی العبادت کے انفرادی اور اجتماعی تقاضے: سورہ زمر تا سورہ شوریٰ کی روشنی میں" یہ عنوان قدرے طویل بھی ہے اور کسی حد تک عمیرانفہم بھی۔ لہذا ابتداء میں مجھے عنوان کے سلسلے میں بعض چیزوں کے وضاحت کرنا ہوگی۔

سب سے پہلی وضاحت کا تعلق 'فطری طور پر' اس بات سے ہے کہ اس عنوان کا انتخاب کیوں ہوا! تو صورت واقعہ یہ ہے کہ آج سے چند ماہ قبل والد محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے مسجد شہداء میں اپنے سلسلہ وار درس قرآن کے ضمن میں سورہ شوریٰ کا درس دیا تھا۔ دورانِ درس انہوں نے توحیدِ نظری اور توحیدِ عملی کے فرق کو وضاحت سے بیان کیا اور خصوصاً اس نکتے کو بہت خوبصورتی سے واضح کیا کہ اقامتِ دین درحقیقت توحیدِ عملی کا لازمی تقاضا ہے۔ جو اجتماعی سطح پر سامنے آتا ہے۔ بعد ازاں والد صاحب یہی کہنے پر میں نے ان نکات کو مد نظر رکھتے ہوئے سورہ زمر تا سورہ شوریٰ کے مضامین کا اجمالی جائزہ

مرتب کیا جو اصلاً تو ماہنامہ حکمت قرآن کے لئے تھا تاہم موقع کی مناسبت سے محاضرات قرآنی کے پلیٹ فارم سے آپ حضرات کے سامنے پیش کر رہا ہوں۔

دوسری بات جو مجھے تمہیداً عرض کرنی ہے وہ قرآن حکیم کی سورتوں کے گروپ سے متعلق ہے۔ قرآن حکیم کی سورتوں کی ایک تقسیم وہ ہے جو در صحابہ سے منقول ہے یعنی سات احزاب کی صورت میں قرآن حکیم کی سورتوں کی تقسیم۔ اس تقسیم سے ہم سب بخوبی واقف ہیں۔ اس تقسیم کا پس منظر یہ معلوم ہوتا ہے کہ اکثر صحابہ کا یہ معمول تھا کہ وہ ایک ہفتے میں قرآن پاک کی تلاوت مکمل کر لیا کرتے تھے۔ چنانچہ سہولت کی غرض سے قرآن کو سات گھنٹہ مساوی حصوں میں تقسیم کر لیا گیا۔ لیکن اس تقسیم میں یہ امر ملحوظ رہا کہ سورتوں کے حصار ٹوٹنے نہ پائیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان احزاب کے حجم میں کسی قدر تفاوت رہ گیا ہے۔ اوسطاً ہر حزب ساڑھے چار یا پانچ پاروں پر مشتمل ہے۔

قرآن حکیم کی سورتوں کی ایک گروپ بندی ماضی قریب میں کی گئی۔ اس کی رو سے بھی قرآن حکیم کی سورتوں کے سات ہی گروپ وجود میں آئے ہیں۔ اس تقسیم کو منظر عام پر لانے کا سہرا جس مکتب فکر کے سر ہے اس کے بانی امام خمید الدین فراہیؒ تھے۔ مولانا قرآن سے ایک خصوصی شغف رکھتے تھے اور ان کا خاص موضوع تھا نظم قرآن۔ یعنی قرآن حکیم کی سورتوں اور آیات کے مابین ربط و تعلق۔ نئی تقسیم کے تحت قرآن حکیم کی سورتوں کی جو گروپ بندی کی گئی ہے اس میں مکی اور مدنی سورتوں کی ترتیب کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ اس حقیقت سے ہم سب واقف ہیں کہ قرآن حکیم کا قریباً ۱/۳ حصہ مکے میں نازل ہوا اور بقیہ ۲/۳ حصے کا نزول مدینے میں ہوا۔ اور یہ بات بھی کسی سے مخفی نہیں کہ مصحف کی ترتیب نزدلی ترتیب سے بہت مختلف ہے۔ اور ایسا بھی نہیں ہے کہ مکی سورتوں اور مدنی سورتوں کو اس طور سے علیحدہ علیحدہ جمع کر دیا گیا ہو کہ پہلے تمام مکیات آجائیں اور بعد میں مدنی سورتیں۔ بلکہ صورتِ واقعہ یہ ہے کہ مکی اور مدنی سورتیں مصحف میں منتشر (Scattered) حالت میں ہیں۔ بادی النظر میں مکیات اور مدنیات کی اس تقسیم میں کوئی واضح ترتیب نظر نہیں آتی۔ لیکن درحقیقت معاملہ وہی ہے کہ ۱۔

ربط محکم اسی بے ربطی تحسیر میں ہے

چنانچہ جب ان مکی اور مدنی سورتوں کی اس بظاہر بے ربط تقسیم کا بنظر غائر جائزہ لیا گیا تو

اس میں ایک خوبصورت ترتیب اور نہایت بامعنی تقسیم کا مشاہدہ ہوا۔ اس تقسیم کی رو سے قرآن کی سورتوں کے جو سات گروپ بنتے ہیں ان میں سے ہر ایک کا آغاز ایک یا ایک سے زائد کئی سورتوں سے ہوتا ہے اور اختتام ایک یا ایک سے زائد مدنی سورتوں پر۔ اور اس طرح کئی اور مدنی سورتوں کے باہم ملنے سے ایک گروپ کی تکمیل ہو جاتی ہے۔ مثال کے طور پر قرآن حکیم کی سب سے پہلی سورۃ، سورۃ فاتحہ ہے جو کئی سورۃ ہے۔ اس کے بعد چار طویل مدنی سورتیں ہیں یعنی سورۃ البقرہ، آل عمران، نساء اور المائدہ۔ یہ ایک گروپ ہوا۔ پھر سورۃ انعام اور اعراف کئی ہیں اور افعال اور توبہ مدنی سورتیں ہیں۔ ان کے مجموعے سے دوسرا گروپ تشکیل پاتا ہے تیسرے گروپ میں سورۃ یونس، سورۃ ہود، سورۃ یوسف، سورۃ الرعد، سورۃ ابراہیم اور سورۃ الحجر کئی سورتیں ہیں جبکہ مدنی سورۃ صرف ایک ہے یعنی سورۃ نحل۔ اس طرح یہ گروپ مکمل ہوتا ہے۔ علیٰ نذالقیاس!

ذرا ہی مکتب نکر ہی کے حوالے سے یہ بات بھی سامنے آئی کہ ہر گروپ کا ایک مرکزی مضمون یا عمود ہوتا ہے۔ عمود کی اصطلاح کا ذکر ہمیں شاہ ولی اللہ کے ہاں بھی ملتا ہے۔ بہر کیف اس تحقیق کا حاصل یہ ہے کہ جس طرح تصویر کے دو رخ ہوتے ہیں۔ جن کے اجتماع سے تصویر مکمل ہوتی ہے۔ اسی طرح سورۃ کے عمود یا مرکزی مضمون کے بھی عموماً دو رخ ہوتے ہیں۔ ایک رخ گروپ میں شامل کئی سورتوں سے واضح ہوتا ہے تو دوسرے رخ کو اسی گروپ میں شامل مدنی سورتیں نمایاں کرتی ہیں۔ گویا ہر گروپ میں شامل کئی اور مدنی سورتیں مل کر ایک مضمون کی تکمیل کرتی ہیں۔ بلاشبہ نظم قرآن کے فہم کے ضمن میں یہ تحقیق ایک کلید کی حیثیت رکھتی ہے۔

زیر نظر مقالے میں مجھے جن چار سورتوں کے حوالے سے توحید علی کے انفرادی اور اجتماعی تقاضوں پر گفتگو کرنی ہے ان کا تعلق مذکورہ بالا تقسیم کے تحت وجود میں آنے والے سات گروپوں میں سے پانچویں گروپ کے ساتھ ہے جس کا آغاز ۲۲ ویں پارے میں سورۃ سبأ سے اور اختتام سورۃ الحجرات پر ہوتا ہے جو ۲۶ ویں پارے کے نصف آخر میں ہے۔ اس گروپ کا مرکزی مضمون "توحید" ہے۔ گروپ میں شامل کئی سورتوں میں اثبات توحید اور ابطال شرک کا بیان نہایت شد و مد کے ساتھ اور انتہائی جامع اور جلال انداز میں ہوا۔ سورۃ یسٰی اسی گروپ میں شامل ہے جو بلاشبہ توحید کے بیان میں ایک

منفرد شان کی حامل سورۃ ہے۔ غالباً اسی لئے حضور نے اس سورۃ کو قلب قرآن قرار دیا تھا۔
 — بیان توحید کے ضمن میں اس گروپ کی کئی سورتوں میں ہمیں ایک دلچسپ تقسیم
 نظر آتی ہے۔ اس سلسلے کی پانچ پہلی کئی سورتیں یعنی سورۃ سبأ، سورۃ قاطر، سورۃ یس، سورۃ
 صافات اور سورۃ ص توحید کے اعتقادی پہلو یعنی توحید نظری یا توحید فی المعرفۃ سے بحث
 کرتی ہیں اور بعد کی چار سورتیں یعنی سورۃ زمر، سورۃ مؤمن، سورۃ حم السجده اور سورۃ
 شوریٰ درحقیقت توحیدِ علی یا توحید فی الطلب کے مباحث پر مشتمل ہیں۔

توحید نظری یا توحید فی المعرفۃ اور توحیدِ علی یا توحید فی الطلب ایسی اصطلاحات کی وضاحت
 سے قبل میں چاہوں گا کہ ہم لفظ توحید کے اصل مفہوم کی جانب توجہ کو مرکوز کریں۔ اس
 مفہوم کی جانب رہنمائی بھی والد محترم کے درس کے ذریعے ہوئی۔ ایک حدیث میں یہ
 الفاظ آئے ہیں وَحِدٌ وَاللَّهِ فَإِنَّ التَّوْحِيدَ دَأْسُ الطَّاعَاتِ — وَحِدٌ وَ
 فعل امر ہے اور باب تفعیل ہے۔ باب تفعیل کی خاصیت ہے کہ اس میں استہام اور تکرار
 پائی جاتی ہے۔ معلوم ہوا کہ توحید ایک پیہم عمل ہے۔ بالکل اسی طرح جیسے لفظ تعلیم کے معنی
 ہیں درجہ بدرجہ سکھانا اور تنزیل کے معنی ہیں جتنہ جتنہ اتارنا۔ اسی طرح توحید بھی ایک پیہم
 عمل ہے۔ اس کے کئی مراحل ہیں۔ محض کلمہ پڑھ لینے سے توحید کی آخری منزل تک رسائی
 نہیں ہو جاتی بلکہ اللہ کو ایک مان کر پوری مستقل مزاجی اور استقامت کے ساتھ پیہم اس
 کی اطاعت کی روش پر کار بند ہو جانا اور شرک کی ہر آکاش کو اپنے نکل و عمل سے دور
 کرتے چلے جانا درحقیقت توحید ہے۔ ایک موجد کی قلبی کیفیات کا اظہار دراصل وہ نعرہ
 مستانہ ہے جو حضرت ابراہیم نے شرک کی ظلمتوں میں ڈوبے ہوئے معاشرے میں بلند
 کیا تھا۔ کہ اِنِّیْ وَحِدٌ وَحِیِّیْ لِلسَّیِّ قَطَرَ السَّمٰوٰتِ وَالدَّرَیْ حَتِیْفًا
 مَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِکِیْنَ۔

اب ہم توحیدِ نظری اور توحیدِ علی کی اصطلاحات کی طرف آتے ہیں۔ توحیدِ نظری یا
 توحیدِ اعتقادی کے لئے امام ابن تیمیہ نے توحید فی المعرفۃ کی اصطلاح اختیار کی ہے۔ بلا
 یہ ہے کہ انسان اعتقادی طور پر اللہ کو ایک جانے، ایک مانے، اس کی ذات اور صفات
 میں کسی کو شریک نہ کرے۔ کسی کو اس کا ضد نہ دے، مثل، مثل، ہم کنویا ہم پتہ نہ قرار دے۔
 گویا توحید فی الذات اور توحید فی الصفات دونوں کو جمع کر دیا جائے تو یہ ہوگی توحید

نظری یا توحید فی المعرفة — دوسری جانب توحید عملی کے لئے امام ابن تیمیہ کی اصطلاح ہے توحید فی الطلب۔ اس کا تقاضا یہ ہے کہ انسان کی پوری زندگی اس کی بندگی کے سانچے میں ڈھل جائے۔ زندگی کے ہر معاملے میں وہ اللہ کی اطاعت کے اصول پر کار بند ہو۔ شیطانی ترغیبات، نفس کی خواہشات و شہوات اور معاشرے کا دباؤ ان میں سے کوئی چیز اللہ کی بندگی اور اس کی اطاعت کے آڑے نہ آنے پائے۔ گویا بندگی پرستش اور اطاعت اسی اللہ کے لئے خاص ہو جائے۔ عملی زندگی میں اللہ کی اطاعت کے دائرے سے باہر مخلوقات میں سے کسی کی اطاعت اگر ہوگی تو یہی شرک فی الاطاعت یا شرک فی العبادت ہے۔ حضور کا ارشاد ہے لا طاعتا لمخلوق فی معصیۃ الخالق کسی ایسے معاملے میں مخلوق کی اطاعت نہیں کی جائے گی جس سے خالق کی معصیت لازم آتی ہو۔ چنانچہ شرک فی العبادہ سے بچنا اور اطاعت کو اللہ کے لئے خاص کر لینا ہی توحید عملی کا تقاضا ہے۔ گویا توحید جب انسان کے عمل میں سرایت کرتی ہے تو بندگی رب کی صورت میں ظہور کرتی ہے۔

— اجمالیہ جان لیجئے کہ توحید عملی کی دو سطحیں ہیں۔ ایک انفرادی سطح اور دوسری اجتماعی سطح۔ انفرادی سطح پر توحید عملی یہ ہوگی کہ ہر فرد اپنی ذات میں اللہ کا بندہ بن جائے۔ صرف اسی کی بندگی اور اطاعت کرے۔ بندگی اور اطاعت میں کسی اور کو اس کا شریک نہ کرے۔ جبکہ اجتماعی سطح پر توحید عملی کا تقاضا یہ ہوگا کہ حاکمیت غیر کے ہر تصور کی نفی کر کے معاشرے پر بحیثیت مجموعی اللہ کے دین اور اس کی شریعت کو غالب و نافذ کیا جائے۔ اور حاکمیت الہی کے تصور پر مبنی نظام عدل و قسط بالفعل قائم کر دیا جائے۔ ہم دیکھیں گے کہ توحید عملی کا بیان ان چار سورتوں یعنی سورۃ زمر، سورۃ مؤمن، سورۃ حم اسجدہ اور سورۃ شوریٰ میں ایک خاص تدریج کے ساتھ سامنے آتا ہے۔

چنانچہ سورۃ زمر سے توحید عملی کی بحث کا آغاز ہوتا ہے۔ اس سورۃ میں توحید عملی کے انفرادی پہلو یعنی بندگی رب کے مضمون کو زیر بحث لایا گیا ہے۔ سورۃ کے آغاز میں حضور کو ان الفاظ میں مخاطب کیا گیا ہے۔ اِنَّا اَنْزَلْنَا الْكِتَابَ بِالْحَقِّ فَاعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ اِنَّ الدِّينَ اِلَّا لِلّٰهِ الْحَالِصُ — اے نبی! ہم نے آپ کی طرف یہ کتاب حق کے ساتھ نازل کی ہے۔ پس آپ بندگی کریں اللہ کی۔ اطاعت کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔ آگاہ رہو! اللہ ہی کے لئے ہے دین خالص یعنی مخلصانہ اطاعت

اور یہ عبادت رب اور اخلاص فی الدین کا مضمون اس سورۃ میں جا بجا مختلف اسالیب سے سامنے آتا ہے۔ چنانچہ آیات ۱ تا ۱۴ میں پھر اسی مضمون کی تکرار ہے۔ فرمایا: **قُلْ اِنِّیْ اُمِرْتُ اَنْ اَعْبُدَ اللّٰهَ مُخْلِصًا لّٰهُ السِّدِّیْنَ**۔ اے نبی! آپ کہہ دیجئے مجھے تو حکم ہوا ہے کہ میں اللہ کی بندگی کروں، اطاعت کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔ اگے ارشاد ہے۔ **وَاُمِرْتُ اَنْ اَكُوْنَ مِنَ الْمُسْلِمِیْنَ** مجھے تو یہ حکم ہے کہ میں خود سب سے پہلے فرمانبردار بنوں۔ یعنی جب نظری اور علمی طور پر توحید کا قائل ہوں تو اپنے عمل سے اس کا مظاہرہ کیوں نہ کروں۔ **قُلْ اِنِّیْ اَخَافُ اِنْ عَصَيْتُ رَبِّیْ عَذَابَ یَوْمٍ عَظِیْمٍ**۔ اور اے نبی کہہ دیجئے کہ اگر میں نے اپنے رب کی نافرمانی کی تو مجھے اس بڑے دن کے عذاب کا خوف ہے۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بیانگ دہل کہلویا گیا کہ **قُلِ اللّٰهَ اَعْبُدْ مُخْلِصًا لّٰهُ** یعنی۔ اے نبی! کہہ دیجئے کہ میں تو اللہ ہی کی بندگی اور پریش کر تا ہوں۔ دین اور اطاعت کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔

آپ دیکھ رہے ہیں کہ آغاز سورۃ میں جو الفاظ آئے کہ **فَاَعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لّٰهُ السِّدِّیْنَ**۔ انہی الفاظ کو مختلف اسالیب سے تکرار سامنے لایا جا رہا ہے۔ سورۃ بینہ میں بھی یہ الفاظ اسی ترتیب کے ساتھ وارد ہوئے ہیں **كُلًّا مِّنْهُ اَلَّذِیْنَ عِبَدُوْا اللّٰهَ مُخْلِصِیْنَ لَهٗ الدِّیْنَ** لیکن میں نہیں سمجھتا کہ یہ الفاظ قرآن حکیم میں کسی اور مقام پر اتنے اہتمام سے اور تکرار وارد ہوئے ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ توحید عملی کا اولین تقاضا یہ ہے کہ بندگی کسی اور کی نہ ہو۔ سوائے اللہ کے۔ **لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ**۔ اور اطاعت خالص ہو جائے اللہ کے لئے۔ اللہ کی اطاعت سے آزاد کسی غیر کی مرضی کے سامنے جھک گئے تو یہی شرک فی العبادۃ ہے۔ اور یہ بات نہایت شد و مد کے ساتھ سورۃ زمر کے آخر میں حضور کی زبان سے کہلوائی جا رہی ہے۔ نہایت اچھوتا اسلوب ہے اور یہ اس مضمون کا نقطہ عروج ہے **قُلْ اَفَقِیْرَ اللّٰهِ تَاْمُرُوْنَ بِ** **اَعْبُدْ اَیْمَانًا جَاهِلُوْنَ**۔ اے نبی! کہہ دیجئے کہ اے جاہلو! اسے نادانوں! کیا تم مجھے یہ مشورہ دے رہے ہو کہ میں اللہ کو چھوڑ کر کسی اور کی عبادت اور اطاعت کرنے لگوں۔ اس سے اگلی آیت سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اگر بغرض محال ایسا ہو گیا تو یہ بات شرک کے زمرے میں داخل ہو جائے گی۔ **وَلَقَدْ اَرْسَلْنَاكَ بِالْبَیِّنٰتِ وَرَآیَ السِّدِّیْنَ مِنْ قَبْلِكَ لَیْسَ اَشْرَکُکَ تَیَجْبَطُنَّ عَلٰکَ وَاَنْتَ کُوْنُ مِنَ الْخٰسِرِیْنَ**۔

یہاں ایک نکتے کی طرف اشارہ کرنا چلوں کہ نصف پارے پر محیط سورۃ چونکہ تمام تر عبادت رب اور اخلاص فی الدین کے مضمون کے گرد گھومتی ہے، اس لئے اس سورۃ میں جہاں بھی اہل ایمان کو جمع کے صیغے میں خطاب کیا گیا تھا وہاں اس خاص امر کی رعایت کی گئی ہے۔ چنانچہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** کے الفاظ کی بجائے **يَا عِبَادِي الَّذِينَ آمَنُوا** (اے بندو! جو ایمان لائے ہو) اور **يَا عِبَادِي الَّذِينَ اسْتَرَفُوا** **أَخْلَىٰ لِنَفْسِهِمْ** (اے میرے بندو جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے کے الفاظ سے خطاب کیا گیا ہے۔ نہایت شفقت بھرا انداز ہے۔ اس سورۃ میں تین بار یہ اسلوب اختیار کیا گیا۔ جبکہ قرآن مجید کی کسی اور سورۃ میں اس طرح بستکار یہ پیرایہ خطاب کہیں اور نظر نہیں آتا ہے۔

سورۃ زمر کے متعلق بعد سورۃ مؤمن ہے۔ سورۃ زمر میں جس موضوع کو مرکزی مضمون کی حیثیت حاصل تھی یعنی عبادت رب اور اخلاص فی الاطاعت اسی کے ایک دوسرے رخ کو اس سورۃ میں اجاگر کیا گیا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ عبادت کا مفرد اور جوہر ہے "دعا"۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: **الدعاء من العبادۃ** (دعا عبادت کا جوہر ہے)۔ بلکہ آپ نے تو یہاں تک فرمادیا کہ: **الدعاء هو العبادۃ**۔ (دعا ہی دراصل عبادت ہے) چنانچہ سورۃ مؤمن کا مرکزی مضمون بھی یہی ہے یعنی "دعا"۔ سورۃ زمر اور سورۃ مؤمن کے اسلوب میں بھی حد درجہ مماثلت نظر آتی ہے۔ سورۃ زمر میں عبادت رب کا مضمون یوں الفاظ وار دہرایا تھا کہ **فَاعْتَبِرُوا لِلَّهِ مَخْلِعًا لَهُ الَّذِينَ**۔ اور سورۃ مؤمن میں دعا کا مضمون بالکل اسی انداز میں بیان ہوا یعنی **فَادْعُوا اللَّهَ مَخْلِعِينَ لَهُ الَّذِينَ** (اللہ کو پکارو دین کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے)۔ اخلاص فی الدین کی قید یہاں بھی موجود ہے۔ یہ اس لئے کہ توحید علی کا لازمی تقاضا ہے کہ دین کو یعنی اطاعت کو اللہ کے لئے خالص کر دیا جائے۔ اسی سورۃ میں دعا کی عظمت کے ضمن میں وہ عظیم آیت مبارکہ بھی نازل ہوئی جو آپ میں سے اکثر نے خطبات جمعہ میں سنی ہوگی۔ **وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَخَطُونَ**

لے اس پیرایہ خطاب کی قرآن مجید میں صرف ایک نظیر اور ملتی ہے اور وہ ہے سورۃ تکوین کی آیت **وَهُمْ** میں فرمایا گیا: **يَا عِبَادِي الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ أَرْضِي وَاسِعَةٌ**۔

جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ — (اور تمہارے سب نے کہہ دیا ہے کہ مجھے پکارو۔ مجھ سے دعا کرو۔ میں تمہاری پکار کا جواب دوں گا۔ اور وہ لوگ جو تکبر اور استغناء کی وجہ سے اللہ کو پکارنے سے اور اس کے سامنے دست دعا پھیلانے سے اعراض کرتے ہیں ان کو یہاں سخت وعید سنا دی گئی کہ "یقیناً وہ لوگ جو میری عبادت سے استکبار کرتے ہیں وہ عنقریب جہنم میں داخل ہوں گے ذلیل و خوار ہو کر۔ اس آیت میں آپ حضرات سے نوٹ کر لیا ہو گا کہ عبادت اور دعا کے الفاظ ساتھ ساتھ وارد ہوئے ہیں۔ گویا یہ ایک ہی حقیقت کے دو رخ ہیں۔

آیت نمبر ۶۶ میں پھر عبادت اور دعا کا مضمون ساتھ ساتھ وارد ہوا۔ قُلْ اِنَّ نِيَّتِي اَنْ اَعْبُدَ الَّذِيْنَ تَدْعُوْنَ مِنْ حُدُوْدِ اللّٰهِ۔ اے نبی! کہہ دیجئے کہ مجھے تو دُعا دیا گیا ہے اس بات سے کہ میں عبادت کرنے لگوں ان ہستیوں کی جنہیں تم اللہ کے سوا پکارتے ہو۔ جن سے دعائیں کہتے ہو۔

اس سورہ میں اہل جہنم کے تذکرے میں بھی دوبار دعا کا مضمون وارد ہوا ہے۔ آیت نمبر ۵۰ میں اہل جہنم اور جہنم کے پہرہ داروں کے مابین مکالمے میں یہ مضمون آیا ہے کہ ایک موقع پر جہنم کے پہرہ دار اہل جہنم کی فریاد پر تنگ آ کر یہ کہیں گے کہ فَاذْعُوْا: اب پکارو اپنے رب کو اور خوب ادا پلا کرو۔ وَمَا دَعَاكَ لِهٰذَا اِنَّ اِلٰهِيْكَ خَلِيْلٌ۔ لیکن اس موقع پر کاذبوں کا پکارنا اور انکی دعا توجہ خیز نہیں ہوگی بلکہ بوا میں تحلیل ہو کر رہ جائے گی۔ اسی طرح آیت نمبر ۴۷ میں اس سے ملتا جلتا مضمون وارد ہوا ہے۔ جاہل اہل جہنم صاف انکار کریں گے۔ اور کہیں گے کہ ہم اس سے پہلے کسی کو نہیں پکارتے تھے۔ بَلْ لَّوْكَانَ سَدُّوْا مِنْ قَبْلُ شَيْئًا

مختصراً یہ کہ سورہ زمر اور سورہ مؤمن دونوں توحید علی کے اس پہلو پر بحث کرتے ہیں جو انفرادی سطح پر توحید علی کے لازمی تقاضے کے طور پر سامنے آتا ہے۔ یعنی عبادت رب اور اخلاص فی الدین جس کا ذکر پورے شرح و بسط کے ساتھ سورہ زمر میں ملتا ہے اور عبادت ہی کا ایک پہلو دعا جو مرکزی مضمون ہے سورہ مؤمن کا۔ گویا عملی میدان میں توحید کا ایک تقاضا تو یہ ہے کہ بندگی اور پرستش صرف اللہ کی ہوگی۔ اِلاٰهت کو تمام تر اس کے لئے خالص کرتے ہوئے اور دوسرا تقاضا یہ ہے کہ دعا بھی صرف اسی ذات واحد سے

کی جائے گی۔ علماء کسی اور کو پکارنا اور اعانت یا مدد طلب کرنا توحید کے کیسر منافی ہے۔
 اپنی دو تقاضوں کا اقرار ہم نماز کی برکت میں سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے دوران کرتے ہیں
 کہ اَيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اَيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ۔ اسے پروردگار ہم تیری ہی بندگی کرتے ہیں اور تجھی
 سے استعانت کرتے ہیں۔ مدد مانگتے ہیں یعنی ہر حال میں صرف تجھی کو پکارتے ہیں۔

سورۃ زمر اور سورۃ مومن کے بعد سورۃ حم السجدہ اور سورۃ شوریٰ ہیں۔ مؤخر الذکر

دو سورتوں میں توحید علی کے ان تقاضوں کا ذکر ہے جن کا تعلق اجتماعی سطح سے ہے۔ یعنی

انفرادی سطح پر تو توحید علی کا تقاضا بندگی رب اور دعا کی صورت میں سامنے آیا اب بقیہ دو

سورتوں میں یہ بات سامنے آرہی ہے کہ اجتماعی سطح پر توحید علی کا تقاضا کیا ہے؟ یعنی

معاشرے اور نظام پر توحید کس صورت میں اثر انداز ہوتی ہے۔ اور اس سطح پر

توحید کس بات کی متقاضی ہوتی ہے؟۔ اجتماعی سطح پر توحید علی کا جو تقاضا سامنے

آتا ہے اس کے دو رخ ہیں یا یوں کہہ لیں کہ دو پہلو یا دو مراحل ہیں۔ ایک پہلو تو یہ ہے

کہ جب انسان اپنی ذات کی حد تک عبادت رب پر کاربند ہو جائے اور واقعتاً اطاعت

کو اسی کے لئے خالص کر دے تو اب توحید ہی کا یہ تقاضا ہے کہ خلق کو اللہ کی بندگی کی طرف

بلائے۔ دوسروں کو بھی اسی بات کی دعوت دے۔ اس لئے پھر انسان اپنے معاشرے کا

جزو ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کی یہ ذمہ داری ہے کہ معاشرے پر توحید کی رنگ غالب کرنے

کے لئے جدوجہد کرے۔ چنانچہ پہلا مرحلہ یہی ہے کہ وہ خلق کو اللہ کی طرف

بلائے۔ یعنی دعوت الی اللہ کا فریضہ سرانجام دے اور یہ مرکزی مضمون ہے

سورۃ حم السجدہ کا۔ اسی طرح توحید ہی کا تقاضا ہے کہ جس نظام کے تحت وہ زندگی

بسر کر رہا ہے وہ نظام سبھی حاکمیت الہی کے اصول پر مبنی نظام ہو۔ اور اگر نظام غیر اللہ کی

حاکمیت پر مبنی ہے تو ایک مشرکانہ نظام ہے اور کسی موجد کے لئے اس ماحول میں سانس

لینا بھی حرام ہے۔ الا آنکہ وہ اس کو بدلنے کے لئے بھرپور جدوجہد کرے۔ چنانچہ اگر وہ

فی الواقع توحید کا قائل ہے تو پھر توحید کا تقاضا یہ ہے کہ اللہ کے دین کو قائم کرے اور

عدل و قسط پر مبنی نظام رائج و نافذ کرے۔ بالفاظِ دیگر دوسرا مرحلہ ہے اقامتِ دین اور

یہ مرکزی مضمون ہے سورۃ شوریٰ کا جو ترتیب کے اعتبار سے ان چار سورتوں میں آخری

سورۃ حم السجدہ کی آیات ۲۲ تا ۲۶ میں دعوت الی اللہ کا مضمون بڑے جامع اور دلنشین انداز میں وارد سما ہے۔ ان آیات میں مقام دعوت کے ساتھ ساتھ دعوت کے لوازم کو بھی سمویا گیا ہے۔ فرمایا: وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا قَمَتٌ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ "اس شخص سے بہتر بات کس کی ہوگی جس نے بلایا اللہ کی طرف اور اٹل کئے صالح اور کہا کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں"۔ اگلی آیت میں مقام دعوت کی مناسبت سے ہدایات بھی دے دیں کہ وَلَا تَسْتَوِي الْعُنَّةُ وَالْمَنْعِمَةُ وَلَا ادْفَعِ بِالْيَسْتِ حَتَّىٰ أَحْسَنَ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ مِنَ الْيَمِينِ "نیکی اور بدی برابر نہیں ہیں۔ دفع کر داس طور سے جو بہترین ہو۔ نتیجہ وہی شخص کہ تمہارے اور اس کے مابین ہدایت تھی ایسے ہو جائے گا گویا گرم جوش ساتھی۔

داعی کے لئے ایمان کس درجے کا مطلوب ہے اس کی جانب اشارہ کر دیا گیا۔ اس سورۃ کی آیت نمبر ۲۰ میں کہ إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا "یقیناً وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر اس پر جم گئے" اس مرحلے پر غیر متزلزل ایمان اور حد و حدیقتا مطلوب ہے۔

آیت نمبر ۲۵ میں یہ بھی واضح کر دیا گیا کہ وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا اس مقام تک وہی پہنچ پاتے ہیں جن میں صبر کرنے اور برداشت کرنے کا مادہ موجود ہو۔ اس کے بعد آتی ہے سورۃ شوریٰ جس کے بارے میں عرض کیا جا چکا ہے کہ اس کا مرکزی مضمون "اقامتِ دین" ہے۔ اس موقع پر یہ بات ذہن نشین رہے کہ اقامتِ دین کا مضمون یہاں توحیدِ عملی کے اجتماعی تقاضے کے طور پر آیا ہے۔ گویا اقامتِ دین کے تصور کے بغیر توحید نامکمل ہے۔

اس لئے کہ توحید کا تقاضا ہے کہ إِنَّ الْمُحْكَمَةَ إِلَّا لِلَّهِ حکم کا اختیار، فیصلہ کرنے کا اختیار کسی کو نہیں ہے سوائے اللہ کے۔ جب اعتقادی طور پر ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ زمین و آسمان و ما فیہا سب اسی اللہ کے ہیں تو پھر توحید ہی کا تقاضا ہے کہ اس زمین پر صرف اسی کا حکم نافذ ہو۔ اسی کوئی الواقع اگر تسلیم کیا جائے۔ چنانچہ سورۃ شوریٰ کے پہلے ہی رکوع میں نہایت پرشکوہ اور پر جلال آفاظ کے بعد فرمایا: وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ مُّحْكَمَةٍ إِلَى اللَّهِ "اور تمہیں اس میں جو بھی اختلاف رونما ہو اس کے فیصلے کا اختیار اللہ ہی کو ہے۔"

اور پھر آیات نمبر ۱۳ تا ۱۵ میں اقامتِ دین کا مضمون پوری مراحت کے ساتھ وارد ہوا۔ فرمایا: **شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ (الذی) لَا تَمْتَرُوا بِهِ**۔ اس آیت میں ایک بات تو یہ واضح کی گئی کہ حضرت آدم سے لے کر حضور تک دین ایک ہی ہے۔ آئینِ خداوندی ہمیشہ سے ایک رہا ہے۔ اور دوسرے اس اہم حقیقت پر روشنی ڈالی گئی کہ دین دیا کس لئے جاتا ہے؟ فرمایا: **أَنْ تَقْبَلُوا الدِّينَ وَلَا تَتَمَرَّضُوا بِهِ**۔ یہ دین اس لئے دیا گیا ہے کہ اسے قائم کر دیا اگر قائم ہے تو قائم رکھو، اور اس کے بارے میں آپس میں متفرق نہ ہو جاؤ۔ ساتھ ہی یہ تشبیہ بھی کر دی گئی کہ یہ بات مشرکین کے لئے بہت بھاری ہے۔ باطل نظام کو جوڑے اکھاڑ کر دینِ حق کا نفاذ، ان کے مفادات کے لئے ضربِ کاری کی حیثیت رکھتا ہے۔ چنانچہ وہ تو اس کی بھرپور مخالفت کریں گے۔ اسی طرح اہل کتاب بھی دینِ حق کے غلبے کو پسندیدہ نہ لگاہوں سے نہیں دیکھیں گے۔ **وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعَثْنَا بَيْنَهُم**۔ ان کی مخالفت کی دو وجوہات بھی بیان کر دی گئیں۔ ایک ہے **بَعَثْنَا بَيْنَهُم** یعنی ایک دوسرے پر درہونے کا برہونے کا جذبہ اور دوسری وجہ یہ بیان کی گئی کہ **إِنَّ السَّيِّئِينَ أُوذُوا الْكُتُبَ مِنْ بَعْدِ هُمْ لِنَفْسِكَ مِنْهُ مَرِيبٌ** کہ یقیناً وہ لوگ جنہیں ہم کتاب کا وارث بناتے ہیں وہ اس کے بارے میں شک و شبہ میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور یہ بات انہیں حق کو قبول کرنے سے باز رکھتی ہے۔

لیکن ان تمام مشکلات کے باوصف حضور کو حکم دیا جا رہا ہے **فَلِذَلِكَ فَادَعُ وَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ وَقُلْ آمَنْتُ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنْ كِتَابٍ وَأُمِرْتُ لِأَعْدِلَ بَيْنَكُمْ**۔ اے نبی! آپ تو اسی بات کی دعوت دیتے رہئے اور اپنے موقف پر ڈٹ جائیے اور ان مخالفین کی خواہشاتِ نفس کا اتباع نہ کیجئے اور علی الاعلان فرمادیں گے کہ میں تو ایمان رکھتا ہوں اس پر جو نازل کیا ہے اللہ نے کتاب میں سے اور مجھے تو حکم ہے کہ تمہارے مابین نظامِ عدل قائم کروں۔

سورۃ حدید کا میں نے حوالہ دیا تھا۔ وہاں یہ مضمون ان الفاظ میں وارد ہوا کہ: **لَقَدْ أَنْزَلْنَا رَسُولَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ**۔ وہاں تو رسولوں کو بھیجنے اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان یعنی دین

حق نازل کرنے کی غرض و نیت ہی یہ بیان ہوئی کہ لِيَقْتُومَ النَّاسَ بِالْقِسْطِ۔ لوگ عدل و قسط پر قائم ہو جائیں۔ یعنی دین حق اور نظام عدل کو قائم کریں۔ اس سورۃ یعنی سورۃ شوریٰ میں بھی میزان اور کتاب کے الفاظ ساتھ ساتھ وارد ہوئے۔ اَللّٰهُ الَّذِي اَنْزَلَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ وَ الْمِيْزَانَ اُوْر حَضُوْر كِي زبَان سِي كِهْلُو ا دِيَا كِيَا كِه اُوْمِرْت لِعْدِلًا بَيْنِكُمْ۔ ميں تو اس بات پر مامور ہوں کہ تمہارے مابین عدل و قسط پر مبنی نظام قائم کروں سورۃ شوریٰ میں یہ تمام مضمون توحیدِ عملی کے اجتماعی تقاضے کے طور پر سامنے لایا گیا ہے۔ اس لئے کہ اقامتِ دین کے بغیر توحیدِ عملی کا ایک پہلو تشنہ اور ادھورا رہ جاتا ہے اور معاملہ رہتا ہے کہ ع

فَوْرِ تَوْحِيْدِ كَا اْتِمَامِ اَبْهِي بَاتِي هِي !!

اس سورۃ کی آیت نمبر ۲۱ میں موضوع کی مناسبت سے مشرکین سے ایک اچھوتا سوال کیا گیا ہے: اَمْ لَكُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُم مِّنَ الدِّينِ قَالُوا يَا ذَنبِهِ اللّٰهُ كَمَا كَانُوا مشرکین کے بھی کچھ ایسے شرک یا ہیں جنہوں نے از قسم دین کوئی راستہ ان کے لئے نکال لیا جو جس کا اللہ نے انہیں حکم نہیں دیا۔ یعنی دین اور شریعت عطا کرنا، اللہ کے ساتھ مخصوص ہے۔ اور حقیقت ہے کہ کسی لات یا منات نے دین یا شریعت نام کی کوئی چیز آج تک اپنے پر دکاروں کو نہیں دی۔

پھر آیت نمبر ۲۲ تا ۲۳ میں اس جماعت کے اوصاف تفصیل سے بیان ہوئے جو اقامتِ دین کے مقصد کے لئے قائم ہوئی تھی اس مرحلے کے تقاضوں کی جانب بھی اشارہ کر دیا گیا کہ جَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا۔ برائی کا بدلہ اس جیسی برائی ہے۔ اس مرحلے پر اینٹ کا جواب پیچر سے دیا جاتا ہے۔ حالانکہ سورۃ حم السجده میں مقامِ دعوت کے تقاضے کے ضمن میں ہم پڑھ آئے ہیں کہ لَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ: نیکی اور بدی برابر نہیں ہوتے۔ اِذْفَعْ بِالَّتِي هِيَ اِحْسَنُ۔ وہ اصل میں مقامِ دعوت تھا اور اس کا تقاضا یہی تھا کہ اگر کوئی ایک گال پر پیچر مارے تو دوسرا بھی اس کے سامنے کر دو۔ لیکن دعوت کے مرحلے کے بعد جب اقامتِ دین کا مرحلہ آتا ہے تو یہاں تقاضے بدل جایا کرتے ہیں۔ یہ وہ وقت ہوتا ہے جب ہاتھ کھول دیئے جاتے ہیں۔ اور اینٹ کے جواب میں پیچر کا استعمال کیا جاتا ہے۔ اسی مرحلے

کے لئے یہ آیت ہے کہ اِذْ لِلَّذِينَ لَقَاتَلُوا بِاٰلِهِمْ ظُلْمًا وَاٰرَاتِ اللّٰهِ عَلٰی نَصْرِهِمْ لَقَدْ وُجِدَ

بھر سورہ کے اختتام پر کے قریب نہایت مؤثر انداز میں دعوتِ عمل دی گئی کہ اِسْتَجِیْبُوا لِلرَّبِّ کَمَا مِّنْ قَبْلِ اَنْ یُّجَآئِبَ یَوْمًا لَا مَرَدَّ لَہٗ مِنَ اللّٰہِ مَا لَکُمْ مِّنْ مَّٰلٍ یَّوْمَ مَشْنُوٰی مَا لَکُمْ مِّنْ نَّکِیْرٍ۔ اپنے رب کی پکار پر لپکو اس سے پہلے پہلے کہ وہ دن آئے جس کے ظلمنے کی کوئی صورت اللہ کی طرف سے نہیں۔ اس دن تمہارے لئے کوئی جائے پناہ نہ ہوگی اور نہ کوئی تمہارے حال کو بدلنے کی کوشش کرنے والا ہوگا۔ یہاں یہ نکتہ قابلِ غور ہے کہ رب کی وہ کونسی پکار ہے جس پر لبیک کہنے کا حکم یہاں دیا جا رہا ہے۔ اس سوال کو ذہن میں رکھ کر جب ہم اس سورت کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ بات سامنے آتی ہے کہ پوری سورت میں اس سے پہلے صرف ایک بار جمع کے صیغے میں صیغہ امر وارد ہوا ہے اور وہ مقام ہے اس سورت کی آیت نمبر ۱۳۔ جہاں فرمایا: اَنِ اٰتِیْمُوا اللّٰہَ۔ ”قائم کر دین کو“۔ گویا آیت نمبر ۱۴ میں جس پکار پر لبیک کہنے کی دعوت دی جا رہی ہے وہ پکار اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ اٰتِیْمُوا اللّٰہَ۔ ”قائم کر دین کو“۔ دین کو قائم کرو اور اس کے بارے میں آپس میں متفرق نہ ہو جاؤ۔“

اس سورہ کا اختتام بھی نہایت پر جلال و درخشندگی انداز میں ہوا ہے۔ پہلے وحی اور اس کی اقسام کا بیان ہے اور آخری دو آیات میں خطابِ براہِ راست حضورِ مصلیٰ اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ وَ کَذٰلِکَ اَوْحِیْنَا اِلَیْکَ رُوْحًا مِّنْ اَمْرِنَا۔ الخ

”اور اسی طرح (اے نبی) ہم نے اپنے حکم سے ایک رُوح تمہاری طرف

وحی کی ہے۔ تمہیں کچھ پتہ نہ تھا کہ کتاب کیا ہوتی ہے اور ایمان کیا ہوتا ہے

مگر اُس رُوح کو ہم نے ایک روشنی بنا دیا جس سے ہم راہ دکھانے میں اپنے

بندوں میں سے جسے چاہتے ہیں۔ یقیناً تم سیدھے راستے کی طرف راہنمائی

کر رہے ہو، اس خدا کے راستے کی طرف جو زمین اور آسمانوں کی ہر چیز کا

مالک ہے۔ خبردار رہو، سارے معاملات اللہ ہی کی طرف رجوع کرتے ہیں“

اور اس طرح اقامتِ دین کے موضوع پر قرآن حکیم کی یہ عظیم ترین سورہ اپنے اختتام کو

باقی ص ۲۷ پر